

技术不爱学 打工没长性

沈阳:中年农民工出现“混日子”一族

“眼看小伙变大叔,10年后,这些没钱、没地、没养老金的农民工怎么办?”

本报讯(见习记者刘旭)技术不爱学,打工没长性,农村不愿回,城市融不进——记者12月17日在沈阳鲁园劳动力市场采访时,鲁园民工工会常务主席张学东向记者讲起这一问题,她还告诉记者,这样的人大多数是40岁上下的中年农民工,有些人一天就是“混日子”。

临近年终,已不是劳动力市场的旺季,每天来这个东北最大的零工市场求职的有近800人,其中600人左右是中年农民工。记者一出现,很多农民工把记者当成了雇主,纷纷

围拢过来,争先恐后地谈着他们的经历及打工感受。

这部分农民工多数带着进城“淘金”的梦想,二三十岁就出来打工,但由于缺少一技之长,或经历过挫折,或不能适应城市生活,打工十几年也毫无发展。据了解,男性农民工多是单身,女性农民工多是离异。他们因为年龄偏大,对学一门新技术已不感兴趣。沈阳鲁园劳动力市场旁就有工会办的农民工学校,免费进行技能培训,但他们没有人去学。因为没有技能,只能做一些像勤杂工、力工之类的工作。

零活儿。由于在城市呆的时间长了,也生出了“富贵病”,往往有家庭的农民工为了养家糊口,能挣钱就干,多数对干什么活儿不挑不拣,而这些大龄农民工,活儿太累不愿干,钱给少了不愿干,受到雇主批评马上走人。因此,这些人一年不断换地方,全年打工时间也就四至五个月。

今年43岁的刘勇1995年带着梦想从黑龙江农村老家来沈阳打工。由于初中没毕业,也没学技术,打工时处处碰壁,现在还光棍一条,常挂在嘴边的话就是混一天算一天。当记者

问他没活儿怎么不回家时,他说:“20来年都没混出个人样,回去多没面子。这都快过年了,别人都大包小裹往家提,自己没钱买,连媳妇都没有,怎么好意思回家。”

上午在劳动力市场大厅闲逛、聚堆儿聊天或小赌一会儿,中午买个馒头就着咸菜凑合一顿,下午回出租屋睡觉,晚上约几个同乡喝酒,几乎成了这些农民工每天的生活写照。“有家的要养家,在这儿的都是一个人,能养活自己就不错了”,几位和刘勇命运相同的人如是说。这些农民工每月花费1000元左右,过着维持基本生存的日子。谈话时,他们充满了抱怨,“我在饭店干得好好,老板总说我不偷懒”、“老板稍微不满意就扣工资”,没有一人在自己身上找原因。

“为了丰富农民工文化生活,工会特意准备了活动室,每月都有文化活动日,可积极参加的总是那么几个,多数人都不去。”张学东说。

张学东对这些农民工很担忧,她说,眼看着一个个小伙子变大叔,10年后,这些没钱、没地、没养老金的农民工可怎么办?

【一周大小事】

农民工不需拥有
保障房产权?

近日,新华社专访了著名经济学家茅于轼。他表示房地产业应由市场决定,在此前提下给有些人帮助。保障房要给最困难的入住,比如为农民工解决住房,但保障房就是一个过得去的住所,不应靠保障房来决定住房,不需要让农民工拥有产权。想要产权应该自己努力挣钱买房,这才符合市场规律。

【点评】:在现阶段,谈论农民工需不需要拥有保障房产权似乎显得“超前”了一点,能不能真的住进保障房才是最现实的。保障房本该给生活最困难的人住,在有的地方却成为一些人利用特权牟利的工具。而在大多数人都难以承受的高房价面前,农民工想要依靠自己努力挣钱解决城市住房产权问题,也很困难。

城镇化工作会议部署
农民工市民化问题

据《每日经济新闻》报道,人社部副部长胡晓义表示,城镇化工作会议在中央经济工作会议期间召开,会议对农民工的市民化问题作出进一步部署,人社部将按照中央的部署加以贯彻落实。本次会议对新型城镇化的发展方向定调,对即将出台的新型城镇化发展规划明确方向。

【点评】:进城务工人员市民化,是城镇化进程中逃避不开的话题。然而农民工无法完全融入城市,则是长期以来我国在推进城镇化过程中所面临的尴尬现实。城镇化不是简单的农民进城,也不仅是将户口从农村变为城镇,而是要消除城乡待遇的差别,从教育、医疗以及其他公共服务等多方面保证城乡待遇的平等。我国城镇化还有很长一段路要走,不过城镇化工作会议对农民工市民化问题的部署,以及十八届三中全会对于户籍制度改革、城镇基本公共服务常住人口全覆盖等措施的安排,都让我们看到了农民工市民化的曙光。

“环卫工歇脚地”
越来越多

据《大连日报》报道,在大连有146个商家主动参与“城市美容师,进屋歇歇脚”的公益行动后,全国又有沈阳、长春、北京等10个城市加入到行动中。越来越多的临街店铺和单位主动敞开大门,让环卫工有个歇脚、遮风避雨的地方,并提供体检、修脚等各种免费服务,歇脚地受到环卫工的广泛欢迎和好评。

【点评】:民间的环卫工歇脚地越来越多,有关部门修建的个别环卫工休息室却成了摆设。从实践看,环卫工歇脚地大受环卫工欢迎,并且在有的区域还十分稀缺。环卫工没有休息地方这个问题已长期存在,而这样的问题不能只依靠商家的爱心之举来解决,有关部门看到这样的报道应该考虑在环卫工需要的地段,再多建几个环卫工休息站,并让已经建好的休息站真正发挥作用。

首家“农民工医院”升级

门诊楼里人来人往,看病的群众让不大的卫生院有些拥挤;新的病房大楼进入扫尾施工,春节前可投入使用……据《福建日报》报道,福建省首家农民工医院——龙岩市新罗区曹溪农民工医院投资800多万元,建设新的病房大楼,医院床位将由30多张增加到130多张。医院还走进工业园区,积极帮助农民工预防职业病。

【点评】:看病优惠,服务不断升级,随着农民工要求的提高,医院还能与与时俱进建设新的病房大楼,这样的医院当然受到农民工的欢迎。当下,看病难、看病贵是一个普遍的社会问题,对在他们打工的农民工兄弟来说,这个问题则更加突出,很多农民工选择在城乡接合部的“黑诊所”打针买药,甚至扛着不看病。农民工医院的设立,让农民工看病在享受各种优惠的同时接受正规的治疗,这无疑是解决农民工就医难的有效途径,也是破解农民工群体医疗保障问题的一个好方法。

(点评:赵樱泽)

冰河之上采冰人



今年1至11月,山东省发生的1万余件欠薪案中,建筑领域占了六成

工程非法分包、层层转包仍是欠薪主要原因

山东全面实施“一书两金一卡”制度;天津、宁夏开通欠薪投诉电话

较突出,工程非法分包、层层转包仍是造成拖欠的主要原因,在这其中,政府市政工程、新城建设资金不到位、施工单位垫付造成工资拖欠问题呈现上升趋势;部分企业不适应当前经济结构调整和转型,生产经营困难拖欠工资,如船舶修造、纺织等劳动密集型行业,经济效益出现滑坡,资金周转困难出现拖欠职工工资问题。今年1至11月份发生的10000余件案件中,建筑领域案件占了六成。

据了解,为坚决制止拖欠农民工工资行为,山东省将全面实施“一书两金一卡”制度,上级政府与下级政府、企业与当地政府分别签订防范处置企业拖欠工资目标责任书;在

建设领域和欠薪多发行业普遍建立用人单位缴纳工资保证金制度,在欠薪多发市、县(市、区)建立完善应急周转金制度,全面推行农民工实名制工资支付银行卡。

天津:“马上就办”解决欠薪

本报讯(记者姜明 通讯员姜书范)“有了专门的投诉电话,我们外来工的工资若拖欠,再也不发愁了,可按时拿到工资回家过年了。”12月11日,一位在天津市滨海新区海河隧道工地打工的农民工,看到新张贴的工资拖欠投诉电话时高兴地对记者说。

临年底,为确保建筑业农民工按时足

额拿到工资在春节前按时返乡,从即日起,天津市将用两个月时间,开展全市建筑业农民工工资支付情况专项检查,专门开设电话,“马上就办”解决农民工欠薪难题。

据了解,天津市这项专项检查的范围是全市所有正在施工的建设项目。天津市清欠办开通值班电话,各区(县)要严格遵守值守制度,做到有诉必接、有接必应,确保投诉调解渠道畅通。从12月23日起,值班人员每天下午5点前,各区县向市清欠办报告当天投诉上访案件及解决情况。

天津市要求各施工企业按照“谁用工、谁负责”的原则,确保建筑业农民工工资按时足额发放到位。

宁夏:农民工讨薪可拨打12333

本报讯(记者马学礼)宁夏人社厅近日建立12333服务平台与劳动监察联动机制,农民工等群体讨薪可拨打12333服务平台。

据介绍,目前宁夏农民工工资清欠率已经比较高,但个别欠薪案件因涉及各类型纠纷一时无法解决。12333服务平台开通后,可以方便农民工以最便捷的方式进行投诉。这些投诉将转到劳动监察部门,然后由劳动监察部门按属地原则向当地人社部门及时下发督办通知单,并要求在3天之内必须作出回复。

职能部门不作为,讨薪之路如何通?

什么时候,农民工讨薪的话题能不再被搬上岁末年终的电视荧屏和报纸版面?我们怀有这样的希望,却在现实中一次次被浇冷水。尽管在社会各界的共同努力下,农民工的讨薪难题已经得到了很大改善,但这一问题延续至今,已经不是单纯的劳资纠纷这么简单,在状况频出的讨薪链条上,各种复杂的次生问题日益凸显。

值得欣慰的是,如今,一套由劳动监察、公安、法院、住建等部门组成的农民工维权体系正在日趋完善,对口法律援助、社会帮扶机制也相继建立,使得不少农民工在被欠薪之后,能够更加自信勇敢地主动维权。

可令人心寒的是,一些本应提供支持和

保护的职能部门却相互推诿,不履行职责,人为加大了农民工讨薪维权难度,使得已有的看似完备的维权机制失灵,个别部门甚至包庇当地企业,有意刁难农民工。各级职能部门作为讨薪链条上的关键一环,一旦敷衍推诿不作为,那么纵使再有力的保障措施,再强大的维权武器,也难助农民工讨回薪水。

在被曝光的多起讨薪事件中,为何相关职能部门都不同程度地存在推诿扯皮的现象?或许不乏这样的考量:在媒体和社会的不断渲染下,欠薪问题已然成了烫手的山芋,一些地方的职能部门唯恐避之不及,惹火上身,于是该管的事儿不去管、能管的事儿不敢管,患得患失、畏首畏尾,生怕事后被

调查问责。一旦有讨薪者找上门来,有意推诿回避便成了最高明的办事哲学。

不可否认,在一些地方,企业用工不规范、农民工不与资方签订正规劳动合同,从一开始就放弃了自身权利的现象依然很严重;相应的维权成本高、维权渠道不畅通的问题也依旧不同程度地存在,但这些不能成为职能部门掩耳自听、不作为的理由。媒体和公众的眼睛是雪亮的,那些行政不作为者注定逃不出社会的监督视线,而诸如跳楼、堵路、爬塔吊等极端讨薪事件一旦上演,无疑更将职能部门的不作为赤裸裸地置于众目之下。

计划赶不上变化,条款赢不过执行。在农民工的讨薪路上,再大的勇气决心,也可

能遭遇更严峻的现实考验;再多的政策法规,也需要各级职能部门的全力配合才能见效。受理讨薪事件、帮助农民工讨要薪水,既非定时炸弹,亦非政绩砝码,各级职能部门只有改变思想观念上的抵触,扭转跑偏的价值取向,设身处地体恤农民工的困难,带着真心和诚意帮助农民工打通讨薪之路,才能让此类辛酸事儿少些再少些,也才能让自身的履职业道更加安心顺畅。

【点评】:看病优惠,服务不断升级,随着农民工要求的提高,医院还能与与时俱进建设新的病房大楼,这样的医院当然受到农民工的欢迎。当下,看病难、看病贵是一个普遍的社会问题,对在他们打工的农民工兄弟来说,这个问题则更加突出,很多农民工选择在城乡接合部的“黑诊所”打针买药,甚至扛着不看病。农民工医院的设立,让农民工看病在享受各种优惠的同时接受正规的治疗,这无疑是解决农民工就医难的有效途径,也是破解农民工群体医疗保障问题的一个好方法。

(点评:赵樱泽)

韩超

12月13日,央视《焦点访谈》栏目播出了山东莱芜耿公清铁矿陕西外来农民工张正友等人的讨薪遭遇,引发广泛关注。张正友等70余人所在的矿场老板先前保证绝不欠薪,但矿工讨要工资时老板却不见踪影,市劳动监察大队和建设局也互相推脱,矿工与矿场负责人发生冲突被送进看守所,张正友和工友几番讨薪下来终究未果。目前,莱芜市委、市政府已就报道反映的问题展开调查,并表示一旦核实,立即兑现农民工工资;对存在的工作作风、执法等问题,将依法依纪严肃处理。

可令人心寒的是,一些本应提供支持和

服务的职能部门让农民工看病难、看病贵,随着农民工要求的提高,医院还能与与时俱进建设新的病房大楼,这样的医院当然受到农民工的欢迎。当下,看病难、看病贵是一个普遍的社会问题,对在他们打工的农民工兄弟来说,这个问题则更加突出,很多农民工选择在城乡接合部的“黑诊所”打针买药,甚至扛着不看病。农民工医院的设立,让农民工看病在享受各种优惠的同时接受正规的治疗,这无疑是解决农民工就医难的有效途径,也是破解农民工群体医疗保障问题的一个好方法。

(点评:赵樱泽)